

今天是 2008年4月18日 星期五

[首 页](#)[学会简介](#)[综合信息](#)[审计动态](#)[审计论坛](#)[交流平台](#)[企业纵观](#)[知识窗](#)当前位置: [首页](#) >> [学会书刊](#) >> [审计刊物第一期](#) >> [查看文章](#)

### 学会书刊

[书刊简介](#)[审计刊物第一期](#)[审计刊物第二期](#)[审计刊物第三期](#)[审计刊物第四期](#)

## 浅谈企业领导人任期经济责任审计——庞 婧

2007年1月12日

在改革开放和发展社会主义市场经济的新形势下，企业领导干部经济责任越来越突出，通过加强对企业领导干部任期经济责任的审计，可以客观、公正的评价企业领导人任职期间的业绩，可以全面考核和正确评价干部，有利于加强对领导干部的有效监督；有利于维护社会主义市场经济秩序；促进领导干部的责任感和自我约束意识。从源头上治理和防范腐败，遏制腐败和促进党风廉政建设。以下就我们对开展企业领导人责任审计中的做法进行简单的介绍。

### 一、注重任期经济指标完成情况

经济指标，是一个单位或企业在一定时期内所要实现的计划目标，作为责任人，当他就任一个单位、部门或企业的领导职务时，就成为完成各项指标的组织领导者，为此，上级赋予其权力的同时，也要求其履行职责，采取措施确保完成。从这个角度讲一个单位、部门或企业的指标，就是其领导者的责任指标。是一个企业在一定的时期内所要实现的计划目标，如销售收入指标、利润指标、商品产品产值产量指标、国有资产增值指标、资产负债率、总资产收益等。因此应将责任指标的完成情况作为任期经济责任审计首要把握的重点，要求审计人员实事求是、客观公正地评价领导干部任期期间的指标完成情况。

### 二、注重对任期期间的财务状况进行查证

财务状况，对于企业来说，可以反映领导人经营决策能力，管理水平的高低，经营业绩优劣。因此考察财务状况，对于审计人员做出正确的审计评价至关重要。会计报表是财务状况的具体表现形式，而与形成会计报表相关的各种数据，则是财务状况是否良好的最为直接的基础资料。财务状况在资产、负债、损益的合法性、真实性、效益性方面，应重点查证流动资产与固定资产的真实性与完整性。查证应收帐款的真实性，对长期没有清理追收的款项，要注意进行帐龄分析。要重点关注有无坏账、呆帐，长期投资是否合规，投资收益处理是否及时正确。查证无形资产、递延资产摊销是否合规；对负债情况的查证，应重点关注应付帐款的核算与清理是否合规，有无利用应付帐户隐蔽资金，调节利润的问题；对损益的查证，重点查证损益的真实性与合法性，对影响损益真实性的的问题要特别关注，如利息挂帐、成本费用挂帐、不按规定的固定资产折旧率计提折旧费、存货盘亏不处理、长期挂帐的坏帐、呆帐不做处理。所以在审计过程中，不仅仅停留在对会计报表的分析上而必须对其相关的基础资料进行审计，以确定财务状况的真实程度，对于虚报或隐瞒的问题予以揭露和处理。

### 三、注重企业内部管理制度审计

决策是管理起点，决策是领导者的根本职责。而企业领导的决策水平的高低都体现在管理制度中，领导人员决策正确与否直接影响到单位的经济效益，要推进决策的科学化、民主化。提高决策水平和工作效率。以审促廉，以审促管，坚持审帮促相结合的原则，帮助被审计单位加强内部管理，提高经济效益才是审计的最终目的。任期经济责任审计应重点放在与经济活动有关的管理制度上，如：财务会计制度、物资管理制度等。审计部门应注重被审计单位内部管理制度健全性和有效性的审计。因为有效性不仅能说明管理制度的建立是否符合牵制、责任协调、效益等原则，而且更能说明管理制度的落实程度和实际效果。

### 四、评价国有资产是否安全完整

企业内部审计的对象是受托经营管理国家财产的人，经济责任审计是把对“事”的监督与对“人”的监督有机结合起来，因而其监督的范围更广、程度更深、力度更大。审计的内容广，需要评价的事项多。国有资产管理是审计的重要内容，要查清企业是否存在不良资产、不实负债和虚假损益等，查清企业领导人有无侵占国家资产，把对国有资产是否安全完整，作为审计的一个侧重点就是要强化领导者对国有资产的管理职责。维护国有资产的安全完整对国有资产的审计重点放在实物资产、货币资金各项投资上。实物资产不能有帐无物，也不能有物无帐。资金帐物流向明确，还要确认回报的合理性。

### 五、注重任期经济责任的界定

1、前任责任与后任责任的界定：企业的生产经营活动，是一个持续的过程。前任与现任企业领导人的任期之间存在着承前启后的业务关系，责任期间的界定是最重要的分析责任的关键。划清前任与现任的责任界限，使接任者接的清楚，离任者离的明白。因此，在开展企业领导人任期经济责任审计的过程中，在评价现任企业领导人经营业绩时，区分前任与现任企业领导人之间的责任界限，是客观公正、准确评价现任企业领导人经营业绩的前提。要客观公正地评价企业领导人的业绩，关键在于准确地确定现任领导人任期应该承担的相关经济责任，从而客观地评价任期内的经营业绩。前任责任是前任领导人任期内发生的延伸至本期造成的遗留问题，对此在审计过程中应加以剔除或特别说明。

2、直接责任与间接责任的界定：企业领导人对企业的财产和经营应负全面责任，但是在实际经营过程中并不是所有的责任都应由企业领导人负责。按照经济责任制的分工原则，企业领导人只直接承担其分工负责的那部分责任，除此之外的责任对企业领导人来说只是间接责任。间接责任是企业领导人对未经其审批或各职能部门自主决定的经济行为中的问题应承担的责任。

3、主观责任与客观责任的界定：划清主观责任与客观责任的界限，分清原因。由于企业领导人自身能力欠缺、谋取私利，滥用职权、玩忽职守、官僚主义等主观原因给企业造成的损失属主观责任。由于企业领导人任职期间的市场环境、国家经济政策、上级考核要求、不可抗拒的外来因素等客观原因，使企业经营决策的效果受到影响的属客观责任。

### 六、注重前任责任人遗留的问题的处理

审计中发现多数责任人对前任责任人遗留问题置之不理，任其摆在帐面长达数年不动。是物已非所值，且大多形成呆坏帐。

审计中发现多数负责人对前任责任遗留问题置之不理，往往推卸责任而将责任推给下级。是得已非济事，且人多为从众心理。一经处理肯定形成损失，如果把遗留问题的解决单独作为一项审计内容，将会增加他们的责任感，激励他们积极主动的处理遗留问题，为企业减少损失。对其任期内处理以前遗留问题应在审计报告中加以肯定。

#### 七、注重评价责任人任期个人有无经济问题

中纪委的多次会议对积极开展任期经济责任制审计加大从源头上预防、治理腐败的力度。这是促进领导干部廉洁自律而采取的一项重要举措，它对推进依法治国、促进廉政建设强化干部管理机制具有重大意义。审计部门对财务收支以外的个人经济行为，难以采取有效的手段落实清楚。但是对发现的个人违法、违纪案件线索，一定要抓准、抓细为检查机关进一步落实打下良好的基础。

#### 八、开展任期责任审计加强事前、事中审计

为了更加及时、有效的对领导干部任期内的履职情况进行监督和评价，我们集团公司积极倡导经济责任审计关口前移。年初集团规划部与干部管理部门拟定全年任期责任审计，在审计项目完成后审计成果及时提供依据给干部管理部门，为公司考核、调整干部提供依据。近几年通过对集团下属公司领导人进行任期责任审计、提高了事前、事中监督力度，审计的威慑力也明显增强。

(作者单位：太原重型机械集团有限公司审计室)

[打印](#) [关闭](#)

主办单位：中国机械工业审计学会 协办单位：机械工业信息中心  
地址：北京西城区三里河路46号 电话：010-68595274 E-mail：未登记